

تعارف

سُورَةُ الْكَافِرُونَ

نام : اس سورت کا نام الکافرون ہے۔ اس کی آیتیں چھ اور ایک رکوع ہے۔ اس کے کلمات کی تعداد چھبیس اور حرف کی تعداد چھانوے ہے۔

نزول : یہ مکہ مکرمہ میں نازل ہوئی اور حضور نے مجمع عام میں جا کر اس کی تلاوت کی۔
مقاصد نزول : باطل بڑا عیار ہے، حق سے نبڑا زما ہونے کے لیے وہ طرح طرح کے صیسیں بدل کر آیا کرتا ہے۔ کسی قسم کا حربہ استعمال کرنے میں اسے کوئی جھجک محسوس نہیں ہوتی۔ بسا اوقات وہ اپنے مؤقت میں بھی بے حد لچک پیدا کر لیا کرتا ہے! اس کا مقصد صرف اتنا ہوتا ہے کہ حق، حق زر ہے۔ باطل تو مجال میں باطل ہے کسی چیز کی ملاوٹ اس کے بطلان پر اثر انداز نہیں ہو سکتی بلکہ جو پاک چیز اس میں ملے گی وہ بھی پلید ہو جائے گی۔ وہ اس حقیقت سے پوری طرح باخبر ہے کہ حق صرف اس وقت تک حق ہے جب تک یہ ہر قسم کی ملاوٹ اور آمیزش سے پاک ہے۔

رحمت عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے جب دعوت توحید کا آغاز کیا تو ابتدا میں کفار کے اس کو دروغرا مٹا ہی نہ سمجھا، لیکن سعادت مند رُو میں اس کی طرف جب کچھ کھنکھ کر جانے لگیں انہیں اپنے ماحول میں تبدیلی کے کچھ آثار دکھائی دینے لگے تو انہوں نے اس دعوت کی طرف توجہ دینی شروع کی۔ انہوں نے سوچا کہ ہمارے پاس بے پناہ وسائل ہیں۔ اس اعلیٰ حق کو خریدنے کے لیے ہم بڑی سے بڑی قیمت ادا کر سکتے ہیں؛ چنانچہ حضرت ابوطالب کی معرفت سودا بازی کا آغاز ہوا۔ کفار کے ایک وفد نے جناب ابوطالب سے ملاقات کی اور آکر کہا کہ آپ کا بھتیجا ہمارے بھتیجوں کے ہائے میں جن خیالات کا اظہار کرتا ہے وہ ہمارے لیے نامایل برداشت ہیں، آپ قوم کے سردار ہیں ہمارے دلوں میں آپ کا از حد احترام ہے! اسی وجہ سے ہم آپ کے بھتیجے کی باتیں سن کر اب تک خاموش رہے ہیں، لیکن اب پیمانہ صبر لبریز ہو چکا ہے۔ آپ اپنے بھتیجے کو کہیں کہیں اگر اس کو مال و دولت کی خواہش ہے تو ہم سونے چاندی کا ڈھیر اس کے قدموں میں لگانے کے لیے تیار ہیں۔ اگر اس کو حاکم بننے کا شوق ہے تو ہم متفقہ طور پر اس کو اپنا رئیس اعلیٰ تسلیم کرنے پر رضامند ہیں اور اگر کوئی رشتہ مطلوب ہے تو وہ صرف اشارہ کر دیں ہم فخر و مسرت کے ساتھ وہ رشتہ پیش کر دیں گے۔

طالع آزمائے لوگ جو مذہب و دین کو اپنے مقصد کے حصول کے لیے بطور زینہ استعمال کرتے ہیں انہی چیزوں میں سے کوئی چیز ان کا مقصد ہوا کرتی ہے۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب ان کی یہ پیشکش سنی تو فرمایا کہ وہ نادان مجھے پہچان نہیں سکتے۔

میرے دائیں ہاتھ پر اگر وہ سورج لاکر رکھ دیں اور بائیں ہاتھ پر چاند لاکر رکھ دیں تو بھی میں اپنے رب کی توحید کی تبلیغ میں رانی برابر بھی مستی نہیں کروں گا۔

جب اس سودا بازی میں ناکام ہونے تو انہوں نے ایک اور چال چلی۔ ولید بن مغیرہ، عاص بن وائل، اسود بن عبدالمطلب اور امیہ بن خلف روزنامہ لکھنے ہو کر ایک روز حضور کے پاس آئے۔ کہنے لگے آپ کی تبلیغ اور دعوت سے قوم میں انتشار و افتراق پھیل رہا ہے، یہ کسی اچھے مستقبل کا پیش خیمہ نہیں۔ اگر ہمارے اور آپ کے درمیان انتشار کی یہ خلیج رہنمی وسیع ہوتی جلی گئی تو ایک دن ایسا آئے گا جب ہماری قوت کا جنازہ بھل جائے گا۔ اور دشمن قبائل ہم پر ہلہ بول کر ہمیں ختم کر کے رکھ دیں گے۔ اس صورت حال سے ہم بہت پریشان ہیں۔ آؤ ایک ایسی تجویز متفق ہو جائیں کہ آپ کی بات بھی رہ جائے اور قوم کی یکجہتی اور اتحاد بھی برقرار رہے۔ اس کے لیے انہوں نے یہ تجویز پیش کی۔ ایک سال ہم سب مل کر آپ کے خدا کی عبادت کیا کریں اور دوسرے سال آپ ہمارے ساتھ مل کر ہمارے معبودوں کی پرستش کیا کریں۔ یہ تجویز سن کر نبی کریم نے فرمایا: معاذ اللہ ان اشرك بالله خیرہ۔ میں اس بات سے اللہ کی پناہ مانگتا ہوں کہ میں اس کے ساتھ کسی اور کو شریک ٹھہراؤں۔ اس وقت یہ سورہ مبارکہ نازل ہوئی جس نے ان کی ساری امیدوں کو خاک میں ڈبا اور انہیں ہمیشہ کے لیے بالکوس کر دیا کہ وہ اپنی جیلہ سازبوں سے حق کو اپنے دام فریب میں پھانس سکتے ہیں چنانچہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام حرم میں تشریف لے گئے۔ کفر و شرک کے سائے سرخنے وہاں جمع تھے جمع نام میں بڑی جرات کے ساتھ حضور نے یہ سورت پڑھ کر انہیں سنانی تاکر ان کے دل میں پھر اس قسم کے فاسد خیال پیدا ہونے کا امکان ہی نہیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَهِيَ سِتُّ آيَاتٍ

سورة الکافروں کی ہے اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان ہمیشہ رحم فرمائے والا ہے۔ اس میں چھ آیات ہیں

قُلْ يَا أَيُّهَا الْكٰفِرُونَ ۝ لَا اَعْبُدُ مَا تَعْبُدُونَ ۝ وَلَا اَنْتُمْ

آپ فرما دیجیے اے کافرو! میں تم پرستش نہیں کیا کرتا ان بتوں کی جن کی تم پرستش کرتے ہو گے اور نہ ہی تم عبادت

کے وہ لوگ اگرچہ کفر و شرک میں بُری طرح پھنسے ہوئے تھے، لیکن اپنے آپ کو کافر نہ کہتے اور نہ یہ پسند کرتے کہ ان کو کافر کہا جائے۔ حضورؐ کو یہاں انہیں یا ایہذا الکافر وذنہ سے خطاب کرنے کا حکم دیا جا رہا ہے۔ گویا اعلان کر دیا کہ مجھے تمہارا کوئی ڈر نہیں۔ میرے دل میں تمہارے لیے کوئی عزت و احترام نہیں اور نہ ہی میں کسی ملامت کے پیش نظر تمہارے لیے کوئی ایسا لفظ استعمال کرنا وارکتا ہوں جس سے اس قسم کا شہ پہک بھی پیدا ہو۔ میرے نزدیک تم کافر ہو اور میں اسی لفظ سے تمہیں مخاطب کر رہا ہوں نیز کافروں کو کہہ کر اس امر کی طرف بھی اشارہ کر دیا کہ میری تمہاری کوئی ذاتی مخالفت نہیں۔ میری اور تمہاری عداوت کی وجہ یہ بھی نہیں کہہ سکتے اور تمہارے دنیاوی مفادات میں آسادم ہے۔ میں نے تو فقط اس لیے تم سے قطع تعلق کر لیا ہے کہ تم نے کفر کو اپنا شعار بنا لیا ہے۔ اگر تم کفر کو ترک کر دو اور ایمان قبول کر لو تو میری اور تمہاری دشمنی، مہنت و محنت میں بدل جائے گی۔ میں تمہیں اپنے سینے سے لگاؤں گا اور ہم سب توحید کے پرچم کے نیچے متحد و متفق ہو جائیں گے۔

۱۔ ان آیات کا ترجمہ تو واضح ہے۔ بظاہر ان میں گمراہ نظر آتا ہے، لیکن درحقیقت ایسا نہیں پہلی دو آیتیں مستقبل سے متعلق ہیں اور پچھلی دو آیتیں ماضی سے تعلق رکھتی ہیں۔ دونوں الفاظ میں فرما دیا کہ نہ میں نے زمانہ ماضی میں کبھی تمہارے عبودان بائیں کی پرستش کی اور نہ آئندہ کبھی تم مجھ سے اس کی توقع کر سکتے ہو۔ تم یہ چاہتے ہو کہ میں ایک سال تمہارے عبودوں کی پرستش کروں اور ایک سال تم میرے خداوند باری تعالیٰ کی عبادت کرو۔ کان کھول کر سن لو ایک سال تو بڑا لمبا عرصہ ہے، میں تو ایک لمحے کے لیے بھی تمہارے ان جھوٹے خداؤں کی عبادت نہیں کروں گا۔ میرا سر نیچے گا، تو صرف اپنے پروردگار کے سامنے جو وحدہ لا شریک ہے، میری چین نیاز حمد و ریزہ ہوگی تو صرف اپنے اس خداوند پروردگار کے بارگاہِ اقدس میں جو کائنات کی ہر چیز کا خالق ہی ہے اور ہر ملک بھی مجھے پیدا بھی اگھانے کیا ہے، مجھے عزت و رسالت کا رتبہ بھی اسی نے بخشا ہے۔ میں ایک لمحے کے لیے بھی یہ تصور نہیں کر سکتا کہ اس کے علاوہ کسی غیر کو اپنا عبود و عبود بناؤں؛ چنانچہ علامہ زحشری کہتے ہیں لا اعبدہ ارید بہ العبادۃ فی مایستقبل بلائی لا۔ لاعتد خل الاعلیٰ مضارع ذم معنی الاستقبال۔ یعنی مضارع پر لا داخل ہے اور اس صورت میں مستقبل کی نفی کرتا ہے۔

ان آیات کی تفسیر میں مندرجہ توحید کے علاوہ متعدد اقوال بھی ہیں۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ چوتھی آیت دوسری آیت کی تاکید کر رہی ہے؛ کیونکہ دوسری آیت جملہ فعلیہ ہے جو متحدہ و وحدت پر دلالت کرتا ہے اور چوتھی جملہ اسمیہ ہے جو ثبات اور پختگی پر دلالت کرتا ہے۔ چوتھی آیت سے دوسری آیت کو نوکد کر دیا۔ تیسری آیت کی تاکید پانچویں آیت کر رہی ہے؛ کیونکہ الفاظ

عِبْدُونَ مَا أَعْبُدُ ۝ وَلَا أَنَا عَابِدٌ مَّا عَبَدْتُمْ ۝ وَلَا أَنْتُمْ

کرتے والے ہوا اس بڑھلا کی جس کی میں عبادت کیا کرتا ہوں سہ اور نہ ہی میں کبھی عبادت کرنے والا ہوں جن کی تم پوجا کیا کرتے ہو گے اور نہ تم اس

عِبْدُونَ مَا أَعْبُدُ ۝ لَكُمْ دِينَكُمْ ۝ وَلِي دِينِ ۝

کی عبادت کرنے والے ہو جس کی میں عبادت کیا کرتا ہوں سہ تمہارے لیے تمہارا دین ہے اور میرے لیے میرا دین سہ

بالکل یکساں ہیں، کلام عرب میں اس قسم کی تاکید نظم و نثر دونوں میں کثیر الاستعمال ہے؛ چنانچہ ایک شعر ہے سہ

فقد الفسراب بين ليلتي غدقة كم وكم بفرق ليلتي ينفق

کہ جدائی کا کوڑا صبح کے وقت لیل کی جدائی کی خبر دینے کے لیے بولا وہ کب تک، کب تک، کب تک لیل کے فراق

پر چلا تا رہے گا۔

اس ٹکڑا کا مدعا یہ ہے کہ کفار کو ہمیشہ کے لیے مایوسی ہو جائے کہ مسلمان ان کے کفر کو ایک لمحے کے لیے بھی قبول نہیں کریں گے۔ نیز ان کے بارے میں بتا دیا کہ وہ کبھی مسلمان نہیں ہوں گے۔ وفاتہ ذہذا التوکید قطع اطماع الکفان

و تعقیق الاخبار بموافقا تم علی الکفر وانهم لا یسلمون ابداً (مجر)

سہ الکافرون سے کیونکہ وہ گنتی کے چند بہ نجات مراد ہیں جن کی قسمت میں ایمان لانے کی سعادت نہ تھی اس لیے ان کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا جس جی و قیوم کی میں عبادت کرتا ہوں تم کبھی اس کی عبادت نہ کرو گے کفر میں تم اس قدر متعصب ہو کہ تم نے غور و فکر کے سارے دیے بھجا دیے ہیں۔ عقل و فہم کی قوتوں کو تم نے ہاتھ بنا دیا ہے۔

سہ زخشری کہتے ہیں کہ اس کا تعلق زمانہ نامنی سے ہے کہ میں نے آج تک کسی معبود باطل کی عبادت نہیں کی ہے کہ سامنے تم اپنی پیشانیوں کو گھساتے رہتے ہو اور اپنی ناک رگڑتے رہتے ہو۔ یعنی لغو قہند منی عبادۃ صنم فی الجاہلیۃ و کیف شرعی منی فی الاسلام۔ دکشاف نبوت کے اعلان سے پہلے جب میرا دامن کفر و شرک کی بہر لائش سے پاک رہا ہے تو اب جبکہ میں نے اپنی نبوت کا اعلان بھی کر دیا ہے اور میرے خداوند نے میرے سینے کو نور نبوت سے روشن اور مستیز کر دیا ہے تو اب شک و شبہ کا شائبہ تک بھی باقی نہیں رہا۔ اس وقت اگر تم مجھ سے شرک کی توقع کرو تو تم سے بڑا بے وقوف دنیا میں اور کوئی نہیں۔

سہ اسی طرح تم نے گزشتہ زمانے میں کبھی اس معبود برحق کی عبادت نہیں کی جس کی عبادت کا شرف مجھے حاصل رہا۔ کہا جاتا ہے کہ ما کا لفظ عام طور پر غیر ذوی العقول اور بے جان چیزوں کے لیے استعمال ہوتا ہے، اس لیے ما عابد

کی جگہ من اعبد ہوتا تو زیادہ بہتر تھا۔ اس کے کئی جواب دیئے گئے ہیں۔ ایک یہ کہ پہلی دو آیتوں میں ما الذی کے معنی میں متعلی ہے اور دوسری دو آیتوں میں ما مصدر ہے۔ اسی اعبد عبادتکم و لا تعبدون عبادتی یعنی جس طرح تم عبادت کرتے ہو نہیں عبادت نہیں کرتا اور جس طرح میں عبادت کرتا ہوں اس طرح تم عبادت نہیں کرتے۔ دوسرا جواب یہ دیا گیا ہے کہ

مہا یہاں ذات پر دلالت کرنے کے لیے نہیں بلکہ صفت پر دلالت کر رہا ہے۔ کاتھ قال لا اعبد الباطل ولا تعبدون الحق۔

۱۔ حق و باطل میں آمیزش کا میں قائل نہیں۔ مجھے ایسے اتحاد کی بھی ضرورت نہیں جو باطل کے ساتھ مصالحت پر موقوف ہو۔ بے شک تم اپنے کفر پر ڈٹے رہو، میری خاطر تم اس کفر میں توحید کا پوند نہ لگاؤ۔ ان دونوں میں کوئی جوڑ نہیں۔ ان میں کوئی مناسبت نہیں۔ اس طرح میں تمہارے فریب میں آکر توحید کو کھڑے رہ کر نہیں کروں گا کیونکہ اس صورت میں توحید توحید نہ رہے گی۔ حق کا نور پھیلانے کے لیے مجھے سبوت کیا گیا ہے۔ اگر میں تمہاری بات مان لوں تو حق باطل بن جائے گا۔

تم اپنے حال میں مست رہو میں اپنے حق پر ثابت قدم رہتا ہوں۔ حق و باطل کا یہ معرکہ اپنے طبعی نتیجہ پر پہنچ کر رہے گا۔ تم دیکھو گے کہ چند ہفتیوں کے سوا سارا جزیرہ عرب اسلام قبول کر لے گا۔

لا اله الا انت سبحانك انى كنت المظالمين
وصالح الله تعالى على جبهه وصفيه محمد وعلم
الله واصحابه وبارك وسلم۔